

三是“改”，就是改革预算编制方法，进一步完善零基预算、综合财政预算，积极推行部门预算。一方面从源头上控制财政支出的过快增长，一方面解决部门预算苦乐不均、贫富悬殊的问题。进一步深化事业单位预算管理改革，把事业单位区分为公益性、经营型和混合型三种类型，对后两种类型逐步减少资金供给。

四是“退”，就是逐步退出竞争性投资领域。企业投资的资金来源主要通过市场解决，财政部门应为企业平等竞争创造良好的外部条件。

五是“保”，就是通过压缩各种不合理开支，集中财力保证国家机关正常运转、粮食风险基金、建立社会保障体系、搞好基础设施建设、发展社会公益事业、加快科技、教育事业和农业发展，贯彻落实中央积极财政政策、政法机关必要的办公办案经费等重点领域和项目的资金需求。

(本刊通讯员)

金华县财政局

加强内部经费管理

去年以来，浙江省金华县财政局加强对机关内部的经费使用管理，取得了明显的成效，去年机关内部与上年同期相比共节约各种经费94万元。他们的做法，一是完善制度，规范管理。从去年年初开始补充完善了各项经费使用管理制度，特别是加强了对会议费、招待费用的管理，全年节约会议费和招待费近40万元。二是合理支出，保证重点。经费使用管理本着实事求是的原则，对一些正常合理的支出保证优先使用。三是坚持民主理财，实行政务公开，财务公开。局里专门成立民主理财小组，每季对内部经费使用情况集中进行一次审核，对不符合规定的费用不予报销，并上墙公布，保证经费使用透明。

(吴明刚)

湖北省赤壁市发展民营经济立足四个结合

一是把发展民营经济与推选农业产业化相结合。围绕该市特色产业，制定优惠政策，鼓励和引导民营业主“上山下乡”创办龙头企业，进行农产品的精深加工和销售，让民营经济与农业产业化同步发展，形成良性循环。

二是把发展民营经济与经济结构调整相结合。引导、扶持民营业主到农村从事“四荒”资源开发，创建“名优特”基地，创办农特产品加工企业；引导、鼓励民营企业向建材、食品、服装、化工、电子、机械等优势行业及民营社会服务业、旅游业、信息业、中介服务和房地产开发等新兴产业发展，给民营经济提供广阔的发展空间。

三是把发展民营经济与招商引资相结合。搞好招商引资和“回归工程”，鼓励民营业主参与企业改制、改组、改造，吸引本市业主返乡、外地业主落户。

四是把发展民营经济与再就业工程相结合。开辟国道城区段民营经济小区，鼓励下岗职工从事民营经济，并在政策、资金上给予优惠。

(陈前兰 陈新良)

人行吴忠市中心支行 加大财政性存款监管力度

一是严肃查处国有商业银行利用会计科目归属，有意将财政性存款划归一般存款科目中，通过改变存款性质的方式占用财政资金。二是结合账户年检工作，配合财政部门全面清理行政事业单位多头开户，取消执收执罚部门收入过渡户，确保预算外资金上缴财政专户；三是加大对纳税专户、企业账户的检查力度，防止利息税开征后，一些企

业变相开户，私款公存，导致国家税收流失；四是严格按照预算级次、预算科目划拨财政性资金，防止截留、挪用财政性资金违规行为的发生；五是建立健全退库制度，规定退库的程序、权限，严格退前审查、退时复查、退后检查，强化退库监督。

(陈宗)

江苏省淮安市 力促国企脱困

1、运用政策导向，支持国有企业改革。认真贯彻上级关于企业产权制度改革中财政财务和国有资产管理的有关规定，进一步明确了企业在改制过程中的资产清查、资产评估、债务处理、转让底价确定等产权转让事宜，为规范企业改制中的财政、财务和国有资产管理行为，促进国有企业产权制度改革，保护国有资产权益提供了政策保障。

2、加强财务管理，强化财务约束。以资金和成本管理整顿为主要内容，按照职能分工，同有关部门合作，向有关企业派驻厂员；进一步建立健全企业经营离任审计制度，为促进企业建立健全财务约束机制，提高管理水平，规范企业财务行为奠定了基础。

3、清理不合理收费，减轻企业负担。组织纪检监察、财政、审计等有关部门，对涉及企业的政府性基金和收费进行了梳辫式清理，取消了不合法、不合理基金收费项目，减轻了企业负担，为企业创造了宽松的外部环境。

4、加大社会保障力度，改善宏观环境。市财政部门从政策研究、制度创新完善办法等方面入手，逐步建立起以城镇居民最低生活保障制度、国有企业下岗职工基本生活保障和再就业、企业职工养老制度为基本内容的社会保障体系，通过调整预算内外支出结构等措施，基本保证“三线”资金到位，保证了全市政治、社会稳定和人心安定。

(赵长宝)